
Rua de Palácio das 

Cinzas, Caicoli 

Caixa Postal 374 

Dili, Timor-Leste  
 

 

REPÚBLICA DEMOCRÁTICA DE TIMOR-LESTE 
MINISTÉRIO DA SAÚDE 

 

 
 
 

INTERVENÇÃO DE SR.NUNO DA COSTA DE JESUS  DIRETOR 
DO GABINETE DE LICENCIAMENTO E REGISTO DAS 
ATIVIDADES DE SAÚDE E PONTO FOCAL GERAL DO 

MINISTÉRIO DA SAÚDE DA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA  DE 
TIMOR-LESTE PARA A CPLP 

 
 

EM REPRESENTAÇÃO DA  
 
 

SUA EXCELÊNCIA DRA. ÉLIA A. A. DOS REIS AMARAL 
MINISTRA SAÚDE DA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA DE TIMOR-

LESTE 
 
  

NA 
 

 VII REUNIÃO DE MINISTROS DA SAÚDE DA 
COMUNIDADE DOS PAÍSES DA LÍNGUA 

PORTUGUESA 
 
 
  
 

São Tomé e Príncipe, 15 de Abril de 2025 
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Excelências, 

Dr. Celso Vaz do Nascimento Matos, Ministro da Saúde e Desporto de São 

Tomé e Príncipe, Presidente da Reunião de Ministros da Saúde da CPLP  

Excelentíssimas Senhoras Ministras e Senhores Ministros dos Estados 

Membros da CPLP 

Excelentíssimo Senhor Zacarias Albano da Costa, Secretario Executivo da 

CPLP 

Exelentíssimo Senhor Dr. Manuel Clarote Lapão Diretor de 

Cooperação,Secretariado Executivo da CPLP 

Senhoras e Senhores representantes dos Estados Membros da CPLP 

Representantes de Instituições Parceiras e Assessoras da CPLP  

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

É com elevada honra que tenho a responsabilidade de intervir, em nome de 

Sua Excelência a Ministra da Saúde da República Democrática de Timor-Leste, 

dra. Élia António Araújo dos Reis Amaral, nesta importante reunião dos 

Ministros da Saúde da nossa Comunidade dos Países da Língua Portuguesa, 

sob o lema “Promovendo a Saúde Integral e Sustentabilidade: Estratégia 

Inovadora para Todas as Gerações.” 

Gostaria de congratular o Excelentíssimo Senhor Dr. Celso Vaz do Nascimento 

Matos, Ministro da Saúde e Desporto de São Tomé e Príncipe, Presidente da 

Reunião de Ministros da Saúde da CPLP, bem como ao Secretariado Executivo 

da CPLP por proporcionarem esta VII Reunião de Ministros da Saúde. 



Rua de Palácio das 

Cinzas, Caicoli 

Caixa Postal 374 

Dili, Timor-Leste  
 

Permitam-me dar os parabéns à Sra. Ministra da Saúde de Angola, Dra. Sílvia 

Lutucuta, pela sua excelente representação da Presidência cessante da CPLP. 

Os nossos reconhecimentos são extensos ao valioso contributo das entidades 

assessoras da CPLP e o papel do Grupo Técnico mandatado a recomendar o 

Plano de Ação 2025-2026 do PECS-CPLP 2023-2027 que apreciamos hoje 

aqui em conjunto.  

A saúde integral, aliada à sustentabilidade implica garantir que as nossas 

populações, em todas as fases da vida – da infância à velhice – tenham acesso 

a cuidados de saúde equitativos, de qualidade e culturalmente adequados, ao 

mesmo tempo que preservamos os recursos e capacidades dos nossos 

sistemas para as gerações futuras. 

Em Timor-Leste, temos vindo a implementar reformas estruturantes que visam 

fortalecer os cuidados de saúde primários, através do Pacote Integrado de 

Saúde (ou PIS), ampliando a cobertura vacinal, reforçando os programas de 

saúde materno-infantil, a nutrição das mães, crianças e dos jovens. Temos 

estado a apostar na integração efetiva entre os cuidados de saúde primários e 

hospitalares como um dos pilares fundamentais para a garantia da 

integralidade e continuidade da atenção à saúde, por forma a garantir que 

ninguém fique para trás, em nenhuma etapa do processo de cuidado.  

Excelências, 

Senhoras e Senhores, 

Devemos continuar a trabalhar juntos para: 

• Valorizar, acima de tudo, o capital humano nos nossos sistemas de 

saúde; 



Rua de Palácio das 

Cinzas, Caicoli 

Caixa Postal 374 

Dili, Timor-Leste  
 

• A partilha de experiências bem-sucedidas, como forma de aprendizagem 

mútua e avanço coletivo, abraçando os benefícios que os avanços 

tecnológicos e científicos têm para nos oferecer; 

• Promover estilos de vida saudáveis ao longo das diferentes fases ou 

ciclos de vida, prevenindo doenças não transmissíveis e melhorando a 

saúde mental; 

• A prevenção e controlo da tuberculose, HIV-SIDA e outras doenças 

transmitidas por vetores; 

• Reforçar os sistemas de vigilância e resposta a emergências de saúde 

pública, como aprendemos durante a pandemia da COVID-19. 

Em nome da Ministra da Saúde de Timor-Leste, gostaria de reafirmar a nossa 

vontade de contribuir ativamente para a implementação do PECS-CPLP. O 

mundo atual enfrenta momentos de grandes desafios e incertezas, pelo que 

devemos apelar pela firmeza no financiamento da saúde dos nossos países 

bem como para com o Fundo PECS-CPLP! 

Muito Obrigado. 

 

Nuno da Costa de Jesus,  

Diretor do Gabinete de Licenciamento e Registo das Atividades de Saúde e 
ponto Focal Geral do Ministério da Saúde  da República Democrática de Timor-
Leste  para a CPLP. 

 

 

 

 


